

显影于历史并执念于和解

——《芳华》与当下中国电影的文化症候

李道新

摘要：在对复杂而又残酷的历史予以诗意一般的含混否定中，交织着对冯小刚自我及其一代人个体生命完整性的清晰肯定，还在对权力和宿命的无奈认同中，坚守着宽容、仁爱和美好、善良等人类的普遍价值观，这便是为了张扬为历史所困，却因和解而生的人性的光辉。《芳华》这种显影于历史并执念于和解的精神内涵，正是当下中国电影的一种独特的文化症候。

关键词：《芳华》；冯小刚；中国电影；历史；文化症候

作者简介：李道新，男，教授，博士生导师。（北京大学艺术学院，北京，100871）

中图分类号：J905.2 **文献标识码：**A **文章编号：**1008-6552 (2018) 01-0064-04

作为一个时空跨度颇显特殊的影片文本，《芳华》的历史观念也是非常复杂而又不可复制的。围绕这部影片所展开的各种观点和主要争论，正凸显当下中国社会主义主流意识形态与大众文化消费之间极为紧张并不无吊诡的权力博弈。总的来看，《芳华》这种显影于历史并执念于和解的精神内涵，正是当下中国电影的一种独特的文化症候。

一

正如大多数论者所言，在人类历史上，在动荡与变化的规模和深度方面，没有任何一个世纪能跟20世纪相比。进入20世纪，特别是1970年代以来迄今的中国历史，及其在中国人个体生命中留下的非常而又深重、跌宕而又迷离的印痕，也同样前所未有、刻骨铭心。然而，在20世纪历史及其人性的见证与建构方面，欧美电影已经取得了许多为全球观众所尊崇的重大成就，相较而言，中国电影却始终缺乏敢于直面历史、充满人文情怀而又为更多观众接纳的扛鼎之作。

跟20世纪同生互伴的中国电影，及其呈现在银幕上的家国往事、个人命运和声光魅影，自然已成几代人的身心投射和集体记忆；那些试图进入历史，或者在历史的飘摇中执着地寻求理解和阐释，并承载思想、彰显情怀和最具创造力的部分，正是聚焦了20世纪以来中国电影的精神内涵与文化症候。在蔡楚生的《渔光曲》，蔡楚生、郑君里的《一江春水向东流》，谢晋的《天云山传奇》《芙蓉镇》，谢飞的《黑骏马》《益西卓玛》，以及陈凯歌的《黄土地》《霸王别姬》，张艺谋的《红高粱》《活着》等影片中，历史正是以这样的方式显影，并在批判或反思的视域中探索着中国电影之于精神与文化的深度；而在最近几年里，贾樟柯的《二十四城记》《山河故人》，以及杨超的《长江图》，毕赣的《路边野餐》等影片，在与历史和即将成为历史的现实展开对话的过程中，流露出更加矛盾复杂、变动不居的诗性特征。这也是与当下中国斑驳陆离的意识形态状况和精神文化症候联系在一起的。

冯小刚同样在以自己的方式介入电影、观照历史，并成为中国电影史上令人瞩目的历史建构者之一。除了是当代中国的贺岁片“大腕”和喜剧电影大家之外，冯小刚更是银幕上的探索者和思想者。从十年前开始，他便以其独特的光影叙事，通过《集结号》《唐山大地震》《一九四二》和《我不是潘金莲》等影片序列，表达了一个电影作者与众不同的现实感知和历史关切；在对历史语境下不期而遇

或无法避免的战争、灾难、饥馑和身份错位等极端状况及其残酷性和荒诞感的真切体验中，以其感同身受的镜语系统和不无理性的悲悯之心，执着地探究信仰的代价、宽仁的限度与人性的美善，并以此为契机，寻求与历史本身的和解。这一份冯小刚式的执念，也可读解为当下中国电影的一种独特的文化症候，在清晰中有含混，在否定中有肯定，在游移中有坚守。

《芳华》更是如此。

在这部被冯小刚列为自己“心愿清单最后一部”的电影里，冯小刚化身为至少四重角色，第一次通过一批新面孔的演员，把自己的“芳华”岁月、青春忆念与人生感悟，跟严歌苓的原著和剧作一起奉献给了银幕和观众。在对复杂而又残酷的历史予以诗意一般的含混否定中，交织着对冯小刚自我及其一代人个体生命完整性的清晰肯定，还在对权力和宿命的无奈认同中，坚守着宽容、仁爱和美好、善良等人类的普遍价值观，这便是为了张扬为历史所困，却因和解而生的人性的光辉。在这一层面上，《芳华》不仅是一个值得进一步阐发的影片文本，而且在中国电影的历史见证与建构中占据了非常重要的地位。

二

其实，银幕上下的冯小刚虽有不同的面目，却是同样的一个人。在自传《我把青春献给你》的“自序”中，冯小刚明确表示，这本书只不过是一些“支离破碎的闪回”，不能被称为“真正意义上的写作”；因无法面对或不堪承受自传的“真实性”，冯小刚还认真辨析了记忆中的事情跟真实之间的关系以及人脑的“靠不住”，试图以“解闷儿”为托辞，在含混、否定和游移的表述中为自己及其一代人的青春作证。刘震云的“序”是更为知人论世的文字，他也告诫读者“不能完全相信这本书的内容写的都是真的”，因为，每个人面对自己和自己历史的时候，都有一种“本能的胆怯和躲闪”。^[1]

在电影《芳华》中，冯小刚便“躲闪”在严歌苓的剧本、影片中的人物与摄影机的视野后面，主要以饱满的绿、红两种色调与一系列具有流动感的长镜头，将一些“支离破碎的闪回”连缀起来，试图留存一代人的“芳华”，显影1970年代中期以来迄今的中国历史及其前台上的个人命运。

然而，就像自传《我把青春献给你》不是真的为了“解闷儿”，《芳华》也不是真的如冯小刚在影片《芳华》纪录片《我把芳华献给你》中所言那么“简单”，只是为了1970年代部队文工团一批人“最绚丽”“最辉煌”的一段人生。^①很明显，“青春”之外，冯小刚另有所图；他的微言大义，即面对个体被历史完全裹挟，甚至只能随波逐流、罔顾生死祸福的时候，自我应该如何安身立命。出于某种“本能的胆怯”，冯小刚言不由衷却又念念不忘的，恰是个人与历史及其相互之间的妥协退让和重归于好。

正因为如此，冯小刚在严歌苓原著的基础上重构了影片的时空结构和整体基调，将原著对英雄人物精神世界的质询以及对集体主义禁锢个性和压抑欲望的思考，转换为对历史语境里个体孤独的同情及其身心创伤的认定；作为一种解决方案，影片叙事将部队文工团各个人物之间的“接触”（touch），通过“军装事件”“内衣事件”“伴舞事件”“触摸事件”和“越南战场”“野战医院”“最后一场演出”“海口联防队”“蒙自烈士陵园”“车站送别”等几个大的组合段，直接表现为人与人，以及人与历史之间的冲突与“和解”。

值得注意的是，在文工团里，女主人公何小萍始终被排挤终至被抛弃，与男主人公刘峰总是被利用仍然被告发的情节，是与离开文工团之后，刘峰在战场上失去一条胳膊与何小萍一度精神失常的结果联系在一起。遭遇历史洪流的刘峰与何小萍，表面上有所不同，但实质上总是一类人，自始至终，

① 见冯小刚电影《芳华》纪录片《我把芳华献给你》。

也无论何时何地。也正因为如此，影片开始的长镜头，即为从人群中走出的刘峰引领着何小萍，一前一后地走进文工团大门；影片中间，也是何小萍一个人站在大门口，送走被发配到伐木连的刘峰；影片结尾，则是两个人静静地坐在车站长椅上，在何小萍的要求下，刘峰用手把何小萍揽靠在一起。从身体到心灵，两个孤独而又受伤的人，总在相互慰藉之中寻求跟他们自己的宿命，以及宿命背后历史的残酷性进行对话和沟通，并在一曲深情的《绒花》歌声中达成内在的和解，从而为人物找到活着及存在的依据，为历史提供必要的合法性。

然而，值得进一步关注的，正是随着时间的流逝，历史在影片中所显现出来的“支离破碎”的样貌。以美术助理和美工师出身的冯小刚，当然能够非常杰出地高度还原“省军区政治部文工团”的原始场景和历史氛围，还有战场上枪林弹雨中生命瞬间消失带来的惊惧和震撼，包括舞台上的每一个道具、每一条标语，黑板报上的每一句话、每一个字，以及炮火硝烟背景里牺牲者与生还者的每一个动人的细节；但冯小刚的镜头，跟他对人与历史的理解一样，并没有简单地停留在完美复原的层面，而是通过另一位历史的见证者，即文工团员萧穗子（编剧与导演的部分化身）的第一人称讲述，还有相互交织并弥漫于全片的各个年代的舞蹈伴奏、电影歌曲和原创音乐，将影片对历史的阐释，呈现为一种兼具杂糅、含混与整合特征的复杂观点；正是以这种相当复杂的影音运作机制，《芳华》进入一个颇为感性的电影世界，克服了特定个体被宏大历史裹挟导致的情感缺乏和个性丧失。当坚硬而又残酷的宏大历史，被成功地转化为独特而又主观的个人经验之后，个人的青春芳华可以获得美好的、诗意的表达，历史的合法性也可以得到验证；更为重要的是，尽管饱经沧桑、身心俱创，但在个人与历史之间，通过影片终于可以顺利地完成最终的和解。

实际上，在电影里，作为历史的参与者和旁观者，讲述者萧穗子是一个在叙事功能和表情达意方面受到严重限制的角色；在大多数情况下，萧穗子的不在场，及其敏感细腻的女性视角，足以造成接受者对其画外音的疑虑和挑战，当然，一般的电影观众不会意识到这一点。一般的电影观众，也不会对萧穗子对文工团生活的怀念、刘峰和何小萍对同样经历的绝望，以及作为导演的冯小刚对毛主席逝世、西南边陲战争等重大历史事件的个性化处理之间作出理性的分析，进而形成对电影本身的理解。当一张面积巨大的黑纱，以极具视觉震撼力的方式，潮水一般漫过文工团大院里的毛主席画像的时候，萧穗子的讲述，理所当然地开始变得苍白以至失声；而当刘峰在尸横遍野的边陲战场茫然伫立、何小萍在残肢断臂的野战医院血染白褂的时候，已经不可能由画外音来解释和推动影片的叙事和情感了。同样，在文工团解散前的最后一场演出段落里，当已成精神病人的何小萍独自离开观众席，在大院草坪上就着夜色翩翩起舞，其中的万千意绪，更是讲述者无法抵达的精神境界。倒是影片结束前的小站分别一场，当刘峰与何小萍第一次打破身心之距，相互依偎在一起的时候，讲述者萧穗子的画外音，既有关于一代人的芳华已逝、面目全非的伤感，又有岁月改变、难掩失落的慨叹，应是融合了编剧、导演及其人物的多元视角，在个人观点与历史审视之间形成了一种难得的张力，催人泪下的同时引人深思。

跟讲述者的画外音带来的含混和杂糅相比，音乐元素的借用和拼贴，也使音乐本身和全片内涵显得极为复杂和多义。影片里，不同的音乐元素在阐释时代语境、个人宿命和历史变迁的过程中，每每出现有意无意的错位、缺位和重混，在给专业音乐人带来困惑的同时，却也迎合了大多数普通观众的怀旧心理，弥合了不同音乐风格的历史鸿沟，宣泄了他们内心深处直面历史之际的挫败感和无力感。在文工团大院及其流动演出场合，“红色经典”《草原女民兵》《沂蒙颂》《英雄赞歌》，80年代电影音乐《送别》《驼铃》，以及邓丽君的“靡靡之音”《浓情万缕》等等，都穿越了四十多年的历史时空，并以1979年出品的电影《小花》插曲《绒花》的重新演绎，将全片的音乐动机和情感表达推进到最高潮。在这里，除了邓丽君的歌曲具有准确而又鲜明的叙事功能和心理依据之外，包括《送别》和《绒

花》等在内的音乐和歌曲，大都只为满足编导者和预期观众的个人情怀而已。尤其在影片结尾，韩红演唱的《绒花》，虽然以极高的辨识度和较强的感染力征服了观众，但却剥离和疏远了歌曲原作的文本内涵及其历史境遇，之于影片本身而言，其实并没有提升其思想和情感的深广度；相反，基于冯小刚、韩红和大多数观众对《绒花》的理解，电影《芳华》的境界最终仅仅止于“纯净”。韩红曾经表示：“经过岁月积淀，我想用最纯净的声音去表现电影里纯洁的情感。当我录完这首歌时，小刚导演很激动，他说我完全理解了他想要表达的东西。”^[2]不得不说，以“纯净”之境和“感动”之态创造和接纳电影《芳华》，虽然是大多数观众宁愿选择的结果，但却没有完成冯小刚“王顾左右而言他”的真正意图。当然，如此简化与迎合，也是冯小刚式的、在个人与历史之间执念于和解的后果。

三

然而，如此简化与迎合，以及执念于和解的后果，也会导致影片整体观念的错位，以及叙事结构的伦理问题。特别是作为一个“活雷锋”，影片主人公刘峰的坎坷境遇及其与何小萍相依为命的落寞晚景，尽管不失“写实”的力度，也不乏“伤感”的情怀，却并不能真正化解个人与历史之间的恩怨，更无法有力确证一种善必胜恶的普遍的人类价值观。影片最后车站分别前，何小萍跟刘峰的一番对话，便表现出这种和解型历史观的无奈感甚至荒诞性。何小萍问：“这些年你还好吗？”刘峰回答：“什么叫好啊，什么叫不好？看跟谁比了。要跟躺在陵园里的这些弟兄们比，我敢说不好吗？”在这里，两位主人公用“活着总比死了强”的中国式逻辑，为自己的宿命找到了合理的解释，并得到了不少中国观众的认同；但这种因应历史变迁随遇而安，甚至超越伦理底线和延宕价值判断的言行，却使影片远离了本应具备的人道主义立场和人文主义气息。

作为一个个体，冯小刚自称是“泪做的人”；作为一个从电视剧转型的电影导演，从二十年前开始，为了让剧本和影片获得审查通过和观众喜欢，也为了不过于迁就环境和委屈自己，冯小刚就在体制与边缘、感性与理性，以及共感与个性之间寻求“和解”。迄今为止，虽然仍有不可化解的冲突，但“和解”几乎已成冯小刚为人处世特别是电影生产的标签。在《芳华》中，对于冯小刚而言，通过一代人的青春记忆而显影于银幕的残酷历史，已经最大限度地开拓了中国电影的关注视野和题材疆域；以所谓“人性的光辉”来克服和超越残酷的历史运作及其权力机制，在个人与历史及其相互之间达成和解，既可看成冯小刚的规避和退守，也可当做《芳华》与当下中国电影的文化症候。

然而，在对20世纪人类历史及其人性的见证与建构方面，尤其是对1970年代中期以来迄今为止前所未有并令人刻骨铭心的中国历史予以影像表达方面，包括冯小刚在内的中国电影人，仍然需要面对更多难题，需要努力超越自我的设限和他者的藩篱，并在跟主流意识形态和大众文化消费对话沟通的过程中，秉持应有的悲悯气质、反思立场和批判精神。只有这样，中国电影才会真正直面历史、以人为本并导向全人类共通的价值体系。

参考文献：

[1] 冯小刚. 我把青春献给你 [M]. 武汉：长江文艺出版社，2003.

[2] 韩红演唱电影《芳华》片尾曲《绒花》[EB/OL]. <http://ent.chinanews.com/yl/2017/12-20/8405290.shtml>.